

Стоит отметить, что масштабы участия населения были ограничены. Большое количество палестинцев приняли участие в мирных митингах и похоронных процессиях, но количество людей, забрасывающих израильские войска камнями и коктейлями Молотова, было значительно меньше по сравнению с первой интифадой. Еще одной отличительной чертой второй интифады можно считать частое использование огнестрельного оружия против израильских солдат и поселенцев [1].

Интересно отметить, что формально вторая интифада не окончена, потому что не было издано никакого акта о ее прекращении.

В целом саммит в Кэмп-Дэвиде (2000 г.) и последовавшая за этим «интифада Акса» подтвердили, что Иерусалим – самая сложная проблема, стоящая перед арабскими и израильскими участниками переговоров.

Эта проблема отчасти носит практический характер: палестинцы настаивают на том, чтобы столица Израиля также служила столицей их будущего государства, а израильтяне не хотят этого принимать. Но в основном проблема религиозная: у древнего города есть священные места как для евреев, так и для мусульман (и христиан; но сегодня христиане больше не предъявляют независимые политические претензии к Иерусалиму), и оба настаивают на суверенитете над своим перекрывающимся священными областями [3].

Относительно позиции Европы стоит сказать, что вначале страны ЕС призывали стороны проявлять сдержанность и не быть втянутыми в насилие. Позже произошла смена европейской позиции на требование сохранения религиозного и исторического статуса мечети Аль-Акса.

Заключение. Вторая интифада продемонстрировала важность религиозных факторов в процессе урегулирования арабо-израильского конфликта и подтвердила, что Иерусалим – самая сложная проблема, стоящая перед арабскими и израильскими участниками переговоров. Однако интифада Аль-Акса не прервала переговорный процесс, например, в январе 2001 г. были проведены переговоры в Табе.

1. Intifada means war [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.meforum.org/campus-watch/18868/intifada-means-war>. – Дата доступа: 15.02.19.
2. Арабо-израильский конфликт: первая и вторая интифады [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/20100204/207638170.html>. – Дата доступа: 11.02.19.
3. The muslim claim to Jerusalem [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.meforum.org/490/the-muslim-claim-to-jerusalem>. – Дата доступа: 16.02.19.

СТРАНОВАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ВЪЕЗДНОГО И ВЫЕЗДНОГО ТУРИЗМА В БЕЛАРУСИ

Сырбу Е.И.,

студент 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Янкевич Е.М.

В Беларуси сфера туристических услуг является одним из перспективных секторов экономики. Туристическая политика направлена на формирование высокоэффективного и конкурентоспособного туристического комплекса, обеспечивающего отечественных и зарубежных граждан в разнообразных туристических услугах. Насколько востребованы эти услуги иностранными и белорусскими туристами, и обуславливает актуальность исследования.

Цель – изучить туристические потоки въездного и выездного туризма в Республике Беларусь.

Материал и методы. Материалом для исследования послужили данные Национального статистического комитета Республики Беларусь. Применялись методы: вертикальный и горизонтальный анализ, методы системного и сравнительного анализа, логический.

Результаты и их обсуждение. На данный момент времени туристические услуги в Беларуси достаточно активны. Эти факты подтверждаются тем, что туристам интересна история развития и становления республики, памятники культуры и архитектуры, на ее территории проходят разнообразные культурные и спортивные мероприятия. Считаем, что приоритетными направлениями государственного регулирования туристической деятельности в Беларуси являются поддержка и развитие въездного и внутреннего туризма, однако и об уровне жизни белорусов можно судить о возможности посещения ими других стран. Исходя из чего, нами исследована численность туристов посетивших нашу страну, и выехавших за рубеж, что показано в таблице 1.

Таблица 1 – Состояние и динамика численности организованных туристов, посетивших Республику Беларусь и выехавших из Республики Беларусь за рубеж в 2016-2017 г.

Показатель	Численность туристов, посетивших Республику Беларусь, чел.			Численность туристов, выехавших за рубеж, чел.		
	всего	в том числе		всего	в том числе	
		из стран СНГ	из стран вне СНГ		в страны СНГ	В страны вне СНГ
2016	217398	179167	38231	495727	117790	377937

2017	282694	198774	83920	727536	138447	589089
Абс. прирост.	+65296	+19607	+45689	+231809	+20657	+211152
Темп роста, %	+30,0	+10,9	в 2,2 раза	+46,8	+17,5	+55,9

Источник: составлено автором на основании статистических данных [1].

Исходя из данных таблицы 1 за исследуемые 2016-2017 годы, наблюдается положительная тенденция численности туристов посетивших Республику Беларусь и выехавших за ее пределы. Причем в 2017 г., абсолютный прирост выехавших за рубеж туристов всего на 166540 чел. больше, чем посетивших (231809-65296 чел.). В том числе, из стран вне СНГ посещаемость Беларуси за исследуемые годы возросла в 2,2 раза, что подтверждает привлекательность нашей республики для иностранных туристов. Что же касается динамики турпотоков, выехавших в 2017 году, то спросом пользуются страны вне СНГ и составляют + 55,9%, т.е. из 231809 чел., выезд составил 211152 чел. За 2017 г. численность выехавших туристов: всего, возросло на 231 809 чел., в страны СНГ – на 20 657чел., в страны вне СНГ на 211 152 чел. по сравнению с 2016 годом.

За период 2016-2017г. Республику Беларусь посетило огромное количество туристов из разных стран, а также стран-соседей, нами составлен топ - 10 стран, организованных туристов, посетивших страну (таблица 2).

Таблица 2 – Топ – 10 стран, по численности организованных туристов, посетивших Беларусь, по странам постоянного места жительства, чел.

2016 г.		2017 г.	
1. Российская Федерация	171 100	1. Российская Федерация	191 520
2. Польша	7 992	2. Литва	26 182
3. Литва	5 846	3. Польша	22 686
4. Украина	5224	4. Латвия	6 533
5. Латвия	2 967	5. Украина	4 563
6. Германия	2 506	6. Китай	3 151
7. Израиль	1 908	7. Германия	3 102
8. Китай	1 579	8. Эстония	2 769
9. Эстония	1 399	9. Великобритания и Северной Ирландии	2 061
10. Великобритания и Северной Ирландии	1 269	10. Израиль	1 620

Источник: составлено автором на основании статистических данных [1].

Исходя из данных таблицы 3, можно говорить о наличии безусловного лидера среди стран за два года, посетивших Беларусь – Российская Федерация. 2-е место в 2017 получила Литва, поменявшись с Польшей. Аналогичная ситуация наблюдается с Польшей и Украиной. Следует отметить, что Китай увеличил свою посещаемость и поднялся на 6 место из 8-го и увеличил численность в два раза (1579 чел. до 3151чел.). По сути состав стран за исследуемые 2016-2017 г. в Топ-10 не изменился, менялись их количественные показатели.

Так же нами исследованы туристические предпочтения белорусов, и на основании этого составлен топ - 10 стран, наиболее посещаемых белорусами (таблица 3).

Таблица3. – Топ -10 стран, по численности организованных туристов, выехавших из Республики Беларусь за рубеж, по странам, чел.

2016 г.		2017 г.	
1. Россия	71 503	1. Турция	140 159
2. Болгария	58 745	2. Египет	123 814
3. Турция	57 735	3. Украина	91 234
4. Украина	49 919	4. Болгария	62 356
5. Египет	41 929	5. Россия	46 736
6. Польша	40 799	6. Польша	36 187
7. Испания	24 783	7. Испания	31 403
8. Греция	22 132	8. Греция	27 978
9. Черногория	17 761	9. Черногория	19 402
10. Литва	16 226	10. Чехия	15 639

Источник: составлено автором на основании статистических данных [1].

Как видно из таблицы 3, в 2016 г. белорусы предпочтение отдавали России, Болгарии и Турции. В топ -10 в основном, страны, где имеется теплый климат и море. Однако, в 2017 г. ситуация в корне изменилась. В фаворитах оказались страны: Турция, Египет, и намного меньше оказалась посещаемость Украины. Логически прослеживается ситуация выбора страны белорусскими туристами, где не требуется виза, что может быть обусловлено ее дороговизной, тем самым государство способствует развитию

внутреннего туризма. Выезд в Российскую Федерацию не сильно востребован белорусскими туристами, пятое место. Польша, Испания, Греция и Черногория остались по предпочтению нашими гражданами на прежних местах, востребованность в этих странах стабильна. В целом топ-10 стран по составу не изменился, только на 10-ом месте из наиболее посещаемых стран в 2016 г. была Литва, в 2017 г. на ее месте оказалась Чехия.

Заключение. Итак, результаты исследования показывают, что страновые предпочтения въездного и выездного потока туристов в Беларуси динамичны. За период исследования с 2016-2017г. туристический поток постоянно увеличивается, количество туристов посетивших нашу страну возрастает, так же наблюдается рост и числа поездок за рубеж среди сограждан. Однако, учитывая направление туристической политики страны, для увеличения числа поездок в Республику Беларусь, необходимо вводить новые объекты в сферу туристического предложения, проводить экскурсии на языках тех стран, динамика посещений которых увеличивается. В конечном итоге мы так же имеем представление о географии стран туристических предпочтений белорусского туриста.

1. Туризм и туристические ресурсы в Республике Беларусь: стат.сб./Минск. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс].2018. Режим доступа : <http://www.belstat.gov.by>. - Дата доступа : 26.02.2019

ПАЛЕСТИНСКИЕ БЕЖЕНЦЫ НА ТЕРРИТОРИИ СИРИИ В 2011 Г.

Тетерев В.А.,

магистрант ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Величко Н.В., канд. ист. наук, доцент

В результате арабо-израильских войн палестинцы были вынуждены бежать в другие страны, готовые предоставить им убежище. Часть из них поселилась в Сирии. Число беженцев в стране увеличилось с 70 тыс. в 1949 г. до 550 тыс. в 2011 г. В итоге сирийскому правительству пришлось принять меры и ограничить их поток. В условиях начавшегося в 2011 г. конфликта проблема беженцев еще больше усложнилась.

Цель исследования – выявить изменения в положении палестинских беженцев в Сирии после начала гражданской войны 2011 г.

Материал и методы. При написании исследования приоритетными являлись такие общенаучные методы, как описание, анализ, синтез, а также историко-системный метод. Автор обращался к статистическим данным, опубликованным в новостных сайтах [1; 5]. Также использовались документы Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций (ГА ООН).

Результаты и их обсуждение. Одной из стран, готовых принять палестинских беженцев, была Сирия. По официальным данным к лету 1949 г. в Сирии находилось 70 тыс. палестинцев. В 1970 г. после военной операции «Черный сентябрь» в Иордании еще 150 тыс. беженцев поселились в Сирии [1; 2, с. 132]. В 2003 г. начинается война в Ираке. Число желающих пересечь сирийско-иракскую границу превысило все допустимые пределы, поэтому правительство Сирии отказывается принять их на свою территорию. В итоге на границе стихийно возникают лагеря беженцев. Один из них в 2009 г. посетила А. Джали. По информации ООН, на 2011 г. в Сирии проживало около 550 тыс. палестинцев [3; 4].

С 1957 г. беженцам разрешили иметь бизнес, жилье, а также получать на равных с сирийцами условия образования и необходимую медицинскую помощь. Для пересечения границы со стороны Сирии палестинцам хватало и паспорта, который, правда, отличался от сирийского. Палестинцы на территории Сирии имели лишь два существенных ограничения – они ни при каких обстоятельствах не могли купить земельный участок, а также голосовать на выборах [2, с. 145].

В 2011 г. в Сирии начинается гражданская война, и палестинцы так или иначе втягиваются в нее. Наибольшую активность проявляют члены палестинских национальных организаций. Правительство Б. Асада было заинтересовано в том, чтобы палестинцы были на его стороне. В первую очередь, палестинцев хотели задействовать для антиизраильской агитации и мобилизации. В качестве одного из методов достижения цели были выбраны «мирные марши» на Голанские высоты, аннексированные Израилем в 1981 г. Один из таких маршей был организован Народным фронтом освобождения Палестины (НФОП) 5 июня 2011 г. (годовщина Шестидневной войны) без санкции сирийского правительства. Закончился он неудачно: 9 человек погибло. Правительство не имело отношения к произошедшему, однако позиции Асада среди палестинцев пошатнулись. В крупнейшем лагере беженцев на территории Сирии Ярмук прошли акции протеста, а одного из руководителей НФОП Махера аль-Тахера, непосредственно ответственного за эту акцию, стали называть «наймитом Асада» [4].

Подобные настроения привели к усилению антиправительственной агитации. Особенно бурные отклики она начинает находить в лагерях беженцев. Открытое выступление палестинцев против Асада произошло в 2011 г. в Латакии. Не осталось в стороне и руководство «Исламского движения сопротивления» (ХАМАС), отказавшись провести мобилизацию палестинцев в сирийскую армию (хотя, по суще-